

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Иса страннит пролетарийит, пильтасяты!

# СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурьшкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 46 (78)

Воскресенье

8 июня  
1941 года.

Год издания 1-й.

## Большой ход вонзя

ПИТЛЯР. (По радио). Плавичи колхоза „Красный пахарь“ тт. Эткин, Швецов, Шлемов и Воронин за 3 дня закончили июньский план рыбодобычи. 6 июня одним плавом тов. Швецов поднял 107 килограмм сырка.

Г. Бунин.

### БЫСТРЕЕ И ДРУЖНО ПРОВЕДЕМ ПОДПИСКУ НА ЗАЕМ

В предыдущем номере нашей газеты опубликовано постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР о выпуске Государственного займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года).

Постановлением Правительства заем выпускается на сумму 9 миллиардов 500 миллионов рублей, которые пойдут на дальнейшее укрепление оборонной мощи нашего Советского Союза, на выполнение задач хозяйственного и культурного строительства. Новый выпущенный заем поможет выполнить задачи, поставленные XVIII съездом партии и XVIII Всесоюзной партийной конференцией.

Трудящиеся нашего района, как и всего Советского Союза, встретили выпуск нового займа — Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) с огромным подъемом. В предприятиях, учреждениях и колхозах проходят митинги, посвященные выпуску нового займа. Рабочие, служащие и колхозники тут же подписываются на заем. Первый день реализации займа показал, что они горят желанием укреплять мощь своей родины. Только за 3 июня в учреждениях и организациях оформлена подписка более чем на 66 тысяч рублей. Многие рабочие и служащие подписываются на заем более чем на месячные оклады, например: Колпацников (оленсовхоз), Конев, Потехина (райсберкасса), Куликов, Бредин (Мужевское сельпо), Губин (трансгортплат) и др.

Задача партийных, советских и профсоюзных организаций — возглавить этот подъем, еще шире развернуть массово-политическую работу среди трудящихся района за быстрейшую реализацию нового займа.

Подписка на заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) еще раз продемонстрирует всему миру несокрушимое морально-политическое единство Советского народа, строящего коммунизм и повседневно укрепляющего хозяйственную и оборонную мощь своей великой родины.

Рабочие, служащие, колхозники — все трудящиеся района, подписывайтесь на новый заем — Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года)! Ни одного трудящегося не должно быть без облигаций нового займа!

### Месячный заработок взаимы государству

С большим воодушевлением встретил коллектив райпотребсоюза выпуск займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года). 3 июня состоялся митинг, посвященный выпуску нового займа. В резолюции, принятой на митинге, говорится:

„Мы рабочие и служащие

райпотребсоюза с большой радостью встретили сообщение о выпуске Правительством СССР займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года), единодушно одобряем его. Мы все отдадим взаимы государству не менее месячного заработка“.

И. Маргулис,  
В. Герватовский.

Подписка на новый заем в райпотребсоюзе прошла на высоком идейно-политическом уровне. Все работники подписались на месячный заработок, а тт. Артеев М. Ф., Маргулис И., Герватовский В. и Шелева — больше чем на месячный заработок.

### ХРОНИКА ПОДПИСКИ НА ЗАЕМ

◆ На 7 июня подпиской на заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) по нашему району охвачено 786 человек рабочих, служащих и колхозников на сумму 151000 рублей.

◆ 2505 рублей дали взаимы государству сотрудники общего отдела исполкома депутатов трудящихся. Тт. Ануфриев Д., Филиппов А., Конев И., Филиппов С. подписались на заем на сумму месячного заработка.

◆ Свыше трехнедельного заработка составила сумма подписки на заем в коллективе работников исполкома Мужевского сельсовета.

◆ В первые дни подписки на заем члены колхоза „Елен юш“, Сынского сельсовета, дали взаимы государству 2000 рублей.

◆ Работники райкомторг связи тт. Неелов, Долгушин и Петровская подписались на заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) на месячный заработок.

### Дружной подпиской на заем еще больше укрепим хозяйственную, культурную и оборонную мощь Советского Союза!



В общежитии ремесленного училища № 1 при автозаводе имени тов. Сталина (Москва). На переднем плане — дети колхозников Курской области Петр Краснящих (слева) и Николай Копельченко.

Фото Е. Халдея.

Фото ТАСС.

### Выдающийся успех нового займа

По всей стране с огромным подъемом проходит подписка на новый заем. Большинство рабочих и служащих подписывается на трехнедельный и месячный заработок.

К вечеру 4 июня сумма подписки в Москве достигла 713 миллионов рублей. В прошлом году за такой же срок подписка составляла 649 миллионов рублей.

### ХРОНИКА ПОДПИСКИ НА ЗАЕМ

◆ На 6625 рублей подписались на заем 12 сотрудников районного финансового отдела. Тт. Рязанов, Рыбьяков, Чупров, Смирнова, Рябов, Ермаков подписались свыше месячного заработка, а остальные — на месячный оклад.

◆ На полный месячный заработок подписались на заем работники РК ВЛКСМ тт. Терентьев И. и Кошаров Д. Дали взаимы государству свой месячный заработок также работники райгосстраха.

◆ Дружно в организованно прошла подписка на заем в коллективе районной больницы. С большим подъемом прослушали медики постановление правительства о выпуске нового займа и все подписались на него. Коллектив больницы дал взаимы государству 4800 рублей.

◆ 8 сотрудников районной сберегательной кассы подписались на заем на сумму 3300 рублей. Подавляющее большинство работников подписались на месячный заработок.

### ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

Военные действия на острове Крит закончились. По сведениям германского командования, во время боя на острове было взято в плен 8 тысяч англичан и 4 тысячи греков. Было захвачено также много танков, орудий, боеприпасов, обмундирования и продовольствия.

Английская печать расценивает отступление англичан с Крита как серьезное поражение. Газеты подвергают резкой критике действия английских властей. „Значение удержания Крита в наших руках — пишет газета „Дейли телеграф энд морнинг пост“ — должно было быть ясно для нашего командования. Наши войска оккупировали Крит в ноябре прошлого года. В течение ряда месяцев нам было известно, что немцы намереваются вторгнуться в Балканы. Тем не менее, когда германские военно-воздушные силы начали свои операции против Крита, английская авиация, не имея достаточно защищенных баз, была вынуждена эвакуироваться“.

Расположенная к западу от Крита английская военно-морская база Мальта попрежнему является объектом частых атак италогерманской авиации. В восточной части Средиземного моря находится другая важная военно-морская база Англии — остров Кипр. По сообщению агентства „Ассошиэтед Пресс“, власти Кипра, ожидая нападения на остров, эвакуировали английских женщин и детей в южную Африку.

В северной Африке значительных операций не происходило.

## ОБ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ОГОРОДАХ

Индивидуальные огороды колхозников, рабочих и служащих являются большим подспорьем в их материальной жизни. Они дают трудящимся незаменимые продукты питания и дополнительную доходность.

О возможности проведения в жизнь данного мероприятия в условиях нашего района свидетельствуют следующие факты. Колхозники сельхозартели „Заря“, Кушевского совета, с площади 4,5 га получили в 1940 году 80,5 тонны картофеля, что составляет в среднем 17,9 тонны с гектара. Член колхоза „Путь Ленина“, Мужевского совета, Конев Филипп Петрович в том же году со своего огорода площадью 850 кв.

метров снял 2100 кг. овощей.

Наиболее подходящими культурами для огородов являются — картофель, репа, редька, турнепс, редис, лук-бутоун, лук репчатый и частично — морковь. Кроме картофеля все эти культуры следует сеять возможно раньше, как только представится возможность обработать почву. При условии подготовки рассады, в наших условиях представляется возможным выращивать свеклу и брюкву. Срок подготовки рассады этих культур не велик — 25—35 дней. Лучшим сроком посадки клубней картофеля, рассады, свеклы и брюквы является вторая декада июня. Перед посадкой картофеля следует проарови-

зировать на свету в течение 40—45 дней при температуре 12—15 градусов или прорастить во влажных опилках или торфе в течение 15—20 дней при температуре 20 градусов.

Посев и посадку овощных культур и картофеля следует производить на защищенных от северных и северо-западных холодных ветров и хорошо удобренных участках. При обработке участка следует сделать гряды шириной 120 см., высотой 15—20 см. с междурядьями 25—35 см. Заделку семян овощей производить неглубоко — на 1—2 см., клубни картофеля — на 4—5 см. Иначе они очень долго не будут всходить или погибнут.

Каждый колхозник, рабочий и служащий должен своевременно подумать о том, где и как он должен будет обработать для себя индивидуальный огород. Сельские советы должны оказать широкую помощь трудящимся района в приобретении необходимых семенных материалов и выделении участков для них. Партийным, комсомольским и профсоюзным организациям необходимо развернуть агитационно-массовую работу среди населения за то, чтобы каждый трудящийся нашего района имел свой огородный участок.

В. Харламов,

ст. агроном райзо.

18<sup>27</sup>  
VII 41В помощь чтецам-беседчикам к столетию со дня  
гибели великого русского поэта М. Ю. Лермонтова.19<sup>27</sup>  
VII 41

## Михаил Юрьевич Лермонтов\*)

(Окончание,  
начало см. в № 45).

Проф. Д. Благой.

Как и в Пушкине, в Лермонтове поражает самый размах его творческого развития. От яркой романтики ранних стихов и поэм Лермонтов переходит к широкому реалистическому показу людей и событий, к большим эпическим полотнам „Песни о купце Калашникове“, „Героя нашего времени“. Замечательный художник словесного мастерства, Лермонтов, как и Пушкин, с одинаковым совершенством владеет всеми его струнами: от воздушных лирических мелодий до „отягченного“ всей „горечью и злостью“ гражданского негодования „железного стиха“, который он смело бросал в лицо николаевской действительности.

В конце 1837 г. Лермонтов был возвращен из ссылки и через некоторое время снова появился в Петербурге. Однако теперь жизнь „в свете“ еще более тяготила его. Лермонтов ощущал себя „последним сыном вольности“ среди всеобщего бессилия, рабства и подавленности, в царстве „тирана“, окруженного жандармскими „голубыми мундирами“, прикрывающими под блестящей внешностью „сердца подлецов“.

Основным героем поэта, героем его времени, образ которого возникает из скорбных дум и гневных бичеваний его лирики, повторяется в драмах, в поэмах, является большой человек, „могучий дух“, в груди которого таятся „силы необъятные“, но который обречен на бездейственное, бесплодное существование среди ничтожных людей, в ничтожной действительности. Однако мрачное самочувствие не сломило духа поэта. Лермонтов не идет ни на какие уступки окружающей его презренной среде. Содержание его лирики последних лет составляют горькая печаль о „пустом и темном“ грядущем, неумолимое и жестокое презрение к жалкому настоящему—„постыдно равнодушному к добру и злу“.

\*) Из историко-революционного календаря на 1941 г. Стр. 427—434.

«позорно малодушному» поколению его современников. Все эти настроения разделялись вместе с Лермонтовым и лучшими людьми его круга. Лермонтов стал членом так называемого „кружка шестнадцати“, в состав которого входил ряд его близких друзей. По воспоминаниям одного из участников этого нелегального кружка, в нем „все обсуждали с полнейшей неприкрытостью и свободой, как будто бы III отделения собственной его величества канцелярии и не существовало“. Однако сведения о кружке дошли до властей. Особенно, повидимому, обеспокоило их участие в кружке Лермонтова. С 1837 г. Лермонтов начинает усиленно печататься в лучшем журнале того времени—„Отечественные записки“. Выходят отдельные издания стихов Лермонтова, „Героя нашего времени“. Сочинения Лермонтова восторженно приветствуются Белинским. Лермонтов становится крупной и влиятельной общественной силой. Но чем больше растет литературная слава Лермонтова, тем опаснее становится гордый, независимый и мятежный поэт в глазах правительства. Воспользовавшись первым пустяковым поводом—весьма обычной по тому времени рядовой светской дуэлью Лермонтова, при которой не пострадал никто из противников,—царь сновасылает его на Кавказ служить в Тенгинском пехотном полку. Все усилия как самого Лермонтова, так и его близких добиться его возвращения в Россию или возможности выйти в отставку на этот раз оказываются тщетными.

Вернувшись на Кавказ, Лермонтов поехал для лечения в Пятигорск. Через полтора месяца с небольшим он был убит в окрестностях Пятигорска на дуэли отставным кавалергардским офицером Мартыновым—ничтожным глупцом, представлявшим собой нечто в роде Грушницкого из повести Лермонтова „Княжна Мэри“. Местное духо-

венство отказалось хоронить автора „Демона“.

Обстоятельства, предшествовавшие гибели Лермонтова, загадочны. Мартынов в конце концов был только пешкой в руках аристократического общества, находившегося в то время в Пятигорске и возненавидевшего „дерзкого“ поэта. Несомненно одно: смерть Лермонтова вполне отвечала потаенным надеждам царя и его присных. Рассказывают, что когда Николаю I сообщили об убийстве поэта, он с удовлетворением произнес: „Собаке—собачья смерть“. На Мартынова было вложено смехотворно мягкое наказание: три месяца ареста и последующее „церковное покаяние“.

Лермонтов погиб в расцвете сил, в высшем подъеме своего гениального дарования, исполненный новых литературных планов, новых грандиозных творческих замыслов.

Лучшая оценка лермонтовского творчества дана Белинским в его знаменитых статьях о „Герое нашего времени“ и о стихотворениях Лермонтова. В Печорине („Герой нашего времени“) Белинский справедливо видел воплощение критического духа века. В Печорине дано типическое изображение тех людей, „которые вечно находятся в борьбе с внешним миром и с самим собой... Огорчение есть постоянная форма их бытия“. Лермонтов, по словам Белинского,—величайший представитель той „истинной поэзии“, отличительными чертами которой являются „дух анализа, неукротимое стремление исследования, страстное, полное вражды и любви мышление“.

Чудесно сбылись в наши дни и те „предсказательные“ слова, которыми Белинский закончил вторую из своих лермонтовских статей:

«...Уже не далеко то время, когда имя его в литературе делается народным именем, и гармонические звуки его поэзии будут слышимы в повседневном разговоре толпы, между толками ее о житейских работах».

грамм. Яровизация показывает хорошую всхожесть картофеля. Прояровизовано овса и ячменя на 2,9 гектара. Для обработки приусадебных участков членов колхоза правление выделило тягловую силу и инвентарь. Колхоз приступил к лову рыбы. Бригада ловцов в

настоящее время производит лов в озерах и протоках. На реке большой Оби работает контрольная плавная сеть. Невода, сети и гребной флот в исправности. Поэтому можно с уверенностью сказать, что колхоз успешно справится с выполнением плана рыбодобычи.

Г. Бунин.

## В ЛЕДОХОД

Теплый солнечный день. С утра на берегу Оби оживление—рабочие подготавливают катера, плашкоуты для завода в сайму. Ждут прибыль воды. Она прибывает медленно. Сайма, единственная надежная гавань, Кувшевского рыбозавода, почти суха, только по самому ее руслу течет мелкий и узкий ручеек. По такому ручью не протаскать грузные плашкоуты, тяжелые катера. Люди с беспокойством поглядывают на реку, следят за льдом. Хотят заранее предупредить—когда же тронется лед.

Пугает малая вода—лед может смять суда, стоящие в заберегах. Припоминают ледоходы прошлых лет. Не помнят, чтобы Обь вскрывалась когда либо при такой низкой воде. Обычно, подъем воды к началу ледохода заливал русло саймы.

Но прошлое мало успокаивает. Широкие забереги, рыхлый, пятнистый лед слишком уж подозрителен. Не ожидая полного подема воды, пытаются затанцевать суда в устье саймы. Воды мало, плашкоуты всем корпусом садятся на мель.

В два часа дня вдалеке послышался едва уловимый шорох. Быстро нарастая, шорох превращается в шум. Слышно, как трутся друг о друга тяжелые льдины. Зимняя дорога, проложенная через реку, медленно проползла вниз, и довольно гладкое ледяное поле неожиданно изламывается морщинами. Исчезли забереги, покрывшись льдинами. Лед вплотную придвинулся к судам и... остановился. Произошла первая передвижка льда.

Рабочие, служащие за вода, бросая работу, бегут к флоту. На берегу команды судов торопливо налаживают снасть. Люди сотнями рук хватаются за чалки и под их усилиями застывшие плашкоуты медленно продвигаются вперед.

За полчаса в устье саймы затанцено около десятка судов. Сделано все возможное, тащить дальше некуда, нехватает человеческих сил. Воды в ручье не больше 10 сантиметров. Но это не останавливает людей—в заберегах под угрозой еще остается большинство судов, их необходимо во что бы то ни стало спасти. Вновь и вновь с удвоенной энергией, рывками, сдерживают очередной плашкоут с мели. Рвется снасть, ломаются шесты.

На реке снова слышится глухое ворчание—завдвигались льдины. Движение льда возникло на середине реки. Быстро нарастая, оно захватывает в свою орбиту все новые и новые полосы льда и уже через две—три минуты лед идет сплошной

(Рассказ)

Ф. Инютин.

полосой во всю ширину Оби. Грандиозность движения в первый миг оглушила, придавила волю людей, все застыли, прислушиваясь к шуму мурек. Оцепенение длится не больше минуты и уже в следующий момент люди стремительно бросаются на суда. Десятки багров, шестов в ожесточенной схватке сталкиваются с наступающими льдинами. И казалось одно время, что надвигающаяся ледяная громада уступит усилиям людей—не устоит, рассыплется. Но вот во льдах что-то произошло, поля перестроились и тяжелые глыбы, ломая багры, громоздятся друг на друга, неуверенно двигаются на плашкоуты. Короткий удар... и плашкоуты разворачивают вдоль берега, прижимают к леску.

Передние льдины, израсходовав свою энергию на преодоление сопротивления людей, судов и берега, обессиленные, осыпаются беспорядочными кучами вдоль бортов.

Лед отступил в глубь реки. На долго-ли? Неизвестно. Нужно спешить с уборкой судов в безопасное место. И люди вновь берутся за буксиры, чалки. К ним подбегают все новые толпы народа, весь берег теперь усыпан людьми. Не ожидая приглашения, люди всего по селка присоединяются к работающим. На этот раз уже на каждом плашкоуте повирает сотня человек. И плашкоуты, поддаваясь силовым усилиям коллектива, бороздя носами ил, медленно, нехотя передвигаются вверх по ручью.

Трое суток на берегу кипела работа—тяжелая, изнурительная.

—Еще р-раз!!

—Еще р-раз!!..

Катера, плашкоуты, один за другим, продвигались в глубь саймы. И когда последний плашкоут был введен в сайму—участники аврала, глубоко дыша, отирая пот, с гордостью смотрели на результаты своего труда. За песчаным мысом, в извилинах саймы, легко покачиваясь на воде, стоял весь флот рыбозавода—целый и невредимый.

На реке ледоход в полном разгаре. Подгоняемые неуверенным напором весенних вод, льдины, сталкиваясь, сокрушают друг друга. Но теперь люди с улыбкой смотрят на борьбу этих сил природы. Знают, что конечная победа останется за рекой. Скоро могоучая Обь окончательно освободится от оков—разбросает последние льдины и по ее волнующейся поверхности зашумят катера, заскользят плашкоуты, флот выйдет на летнюю путину.

Отв. редактор П. М. Бигаев.

## В КОЛХОЗЕ „КРАСНЫЙ ПАХАРЬ“

В колхозе „Красный пахарь“ (пос. Пятляр) к обработке почвы—пахоте приступили еще 21 мая. С первых же дней на полях шла горячая работа. За 6 дней вспахано 13 гектар земли. Колхоз полностью готов к севу картофеля.

В колхозе прояровизовано картофеля светом 18,1 тонны и в опяле 500 кило-